
Encuesta sobre el impacto religioso en la 

Sociedad laica salmantina 

INTRODUCCION 

La finalidad de esta encuesta, consiste en un intento de averiguar 
en qué medida la coexistencia de la sociedad religiosa y de la socie­
dad laic-a, provoca un cambio o modula, de manera especial, el senti­
do de las relaciones sociales, y en algunos casos la misma estructura 
social. La encuesta, en general, posee un alto valor de actualidad: 
contribuye a poner en claro cuál es la conexión en una ciudad media 
española entre las dos entidades que se estudian. Esta encuesta sera 
perfeccionada con otra, realizada en otra ciudad española, preferen­
temente de la periferia. 

Re~pecto al procedimiento de trabajo y método, se han seleccio­
nado entre los estudiantes de la Cátedra de Dereoho Político, un gru­
po numeroso encargado de preguntar a la clase media salmantina. 

Las preguntás se han realizado en cualquier lugar, pero siempre 
con holgura de tiempo para que el sujeto respondiese con la necesaria 
tranquilidad. Se han excluido las respuestas femeninas, por su eleva­
do índice de insinceridad, dejando para otra investigación, realizada 
con procedimientos compensatorios, el estudio que ahora se realiza 
en la población exclusivamente masculina. 

En cuanto al método, se ha seguido el habitual en esta clase de 
trabajos: redactando un cuestionario, cuyas respuestas puedan servir 
de índice para precisar los supuestos que se han tomado como base 
de influencia. A saber: 1) jerarquización y respeto; 2) ostentación, 
y 3) preguntas-estímulo. A este cuestionario se ha añadido una es­
tadística del impacto de la prensa periódica en símbolos y signos re­
ligiosos. Los cuestionarios y sus resipuestas han sido revisados y 
comprobados con el método de selección arbitrari:i., por una l1mt;:; rlP. 
Control compuesta por los señores Enrique Tierno Galv;ín, Pablo 
Lucas Verdú, ·Luis Ortega Herráiz, Fermín Solana y Raúl Morodo. 

El gráfico sobre noticias de prensa lo ha fundamentado y hccl1u 
el señor Calonge Matellanes. 

Concluida fa publicación de cuadros y gráficos daremos las con­
clusiones y expondremos el método seguido para obtenerlos. 
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CUADRO NUM. 1 

Apdrtado: "Jerarquización y respeto" 

Cuestión: ¿A quién le gustaría llevar por compañero en t:n viaje 
turístico larf!.O? 

Número total de respuestas: 128 

T 1 ,p OS 

Joven simpática .......................................... . 
Amigo ..................... · ................................... . 
Esposa .................................................. . 
Novia ...................... · ................................ . 
Cicerone .................................................. . 
Conversador agradable -·-· ........... · · .. · · · ........ · 
Solitario ................................................. . 
Pariente próximo ...................................... . 
Profesor de Arte .................. · .. · · .. · · · .......... · 
Científico ............ -~--................ · · · · · .... · · ... · ·. 
Señora amena .. ·" ................... ·. · · .... · .. · · · · .. · · 
Persona solvente ................ · · .. · · · .. · ...... · · · ... · 
Médico ................................................... .. 
Intelectual ............................................... . 
Abogado ................................................. . 
Académico .............................................. . 
Sacerdote ............................................... . 

Porcentajes 

26,6 
15,6 
10,9 
9,3 
6,2 
4,7 
4,7 
3, 1 
3, 1 
3, 1 
1,5 
1,5 
1,5 
1,5 
1,5 
1,5 
0,0 
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CUADRO NUM. 2 

Apartado: "Jerarquización y respeto" 

Cuestión: ¿Qué opina de las clases sociales inferiores? 

Número total de respuestas: 177 

RESPUESTAS 

Son dignas de toda consideración ................ .. 
Merecen protección económica ................... .. 
Están mal atendidas en todos los aspectos ..... . 
Siempre las ha habido ............................... .. 
Son desgraciadas en todos los sentidos ....... .. 
Están oprimidas ......................................... . 
Son dignas de compasión ......................... .. 
Son, por lo gral. y en su mayoría, buena gente .. 
El dinero no es el elemento esencial para defi-

nirlas .................................................. . 
Debe instruírselas .................................... .. 
Hoy están bien retríbuídas ......................... .. 
¿ Qué entiende por "inferiores"? ................ .. 
Me molestan ............................................. . 
"Son unos borregos" ................................. . 
Constituyen un ,problema cuya solución corres-

:ponde a los Gobiernos .......................... . 
No opinan ................... .- .............................. . 

Porcentaj" 

15,2 
11,8 
11,8 
10,! 
5,1 
3,4 
3,4 
3,4 

5,0 
5,1 
5, 1 
3,4 
1,6 
1,6 

1,6 
11,8 

73 
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CUADRO NUM. 3 

Apartado: "Jerarquización y respeto" 

Cuestión: ¿Qué opina de una persona bien vestida? 

Número total de respuestas: 21 O 

R E S P U E S T A S 

Indica delicadeza y gusto ........................... . 
Es característico de las ,personas adineradas .. . 
Hombre de apariencias ............................... . 
Idea de limpieza ....................................... . 
Denota elegancia .............. ·!·. : . ..•.............•... 
Causa impresión agradable .......................... . 
Me es indiferente ...................................... . 
Es necesario, porque es una función social ..... . 
Propio de personas cultas .......................... . 
Personas recatadas, metódicas .................... . 
Inspira mayor confianza ... ' .......................... . 
Causa la impresión de pertenecer a una familia 

respetable .......................................... . 
Propio de personas cuidadosas .................... . 
Incrementa la personalidad ......................... . 
Merece alabanza esa costumbre, si es que no 

existe ostentación ................................. . 

Porcentajes 

17, 1 
17, 1 
12,8 
11,4 
8,6 
7, 1 
5,7 
5,7 
4,3 
2,8 
1,4 

1,4 
1,4 
1,4 

1,4 
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CUADRO NUM. 4 

Apdrtado: "Jerarquización y respeto" 

Cuestión: ¿Qué opina de una persona mal vestida? 

Número total de respuestas: 222 

R E S P U E S T A S 

Propio de personas descuidadas ................... . 
Propia de personas carentes de medios eco-

nómicos ..•..........•..•.............................. 
Personas egoístas ................................... . 
Lo peor no es que vayan mal vestidas, sino 

sucias .................................................. . 
Despreocupados, "snob" ............................. . 
Desagradable ........................................... . 
Denota falta de aseo .............................. , .. 
Falta de consideración a los demás .............. . 
Personas incultas ...... , ................................ . 
Inducen a desconfianza .............................. . 
Es digno de compasión ............................. . 
Es digno de desprecio ................................ . 
No causan la impresión de pertenecer a una fa-

milia distinguida .................................. . 

Porcentajes 

32,4 

32,4 
6,7 

6,7 
5,4 
2,7 
2,7 
2,7 
2,7 
1,3 
1,3 
1,3 

1.3 
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CUADRO NUM. 5 

Apartado: "Jerarquización y respeto" 

Cuestión: ¿A qué persona dejarla usted la acera? 

Número total de respuestas: 147 

TIPOS 

Ancianos ................................................. . 
Señoras .................................................. . 
Señoritas ................................................. . 
Sacerdotes .............................................. . 
Personas de respeto ................................... . 
Inválidos ................................................. . 
Mayores de edad ( con respecto al preguntan te) 
Jerarquías ( superiores conocidos) ............... . 
Personas de categoría superior .................... . 
A toda persona .................. , ....................... . 
A personas de quienes puede esperarse algún 

beneficio ...................... : ...................... . 
Niños ..................................................... . 
Religiosas ............................................... . 

Porcentajes 

22,4 
17,6 
12,9 
10,2 
8,8 
6, 1 
6,1 
4,1 
3,4 
2,7 

2,7 
1,3 
0,7 
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CUADRO NUM. 6 

Apartado: "Jerarquización y respeto" 

Cuestión: •¿Qué profesiones considera más respetables? 

Número total de respuestas: 282 

T· 1 POS 

Médico ................................................... . 
Sacerdote ............................................... . 
Maestro .................................................. . 
Todas son respetables con tal que se desempe-

ñen con honestidad ............................. . 
Catedrático ............................................. . 
Magistrado ............................................. . 
Todos (no especifican si han de realizarse con 

dignidad o no) ................................... .. 
Abogado ................................................. . 
Carreras liberales ..................................... .. 
Labrador ............................................... . 
Religiosa (monja) ..................................... . 
;Científico ............................................... . 
Car~os públicos ........................................ . 
Farmacia ................................................ . 
Arquitecto .............................................. . 
,Militar .................................................... . 
Ministro de Justicia ................................. , .. . 
Misionero ........ J ...................................... . 

Obrero n1anual ......................... . .. . ... ........ . 
No se señala nirutun.:i. ......... · ....................... . 

Porcentajes 

27,6 
24,5 

7,4 

7,4 
6.3 
6.3 

fi.3 
1.1 
1. 1 
1.1 
1.1 
1.1 
1, l 
1.1 
1.1 
l. 1 
1.1 
1.1 
1.1 
1.1 

TI 



78 Boletín del Seminario de Derecho Politiro 

CUADRO NUM. 7 

Apartado: "/erarquización y respeto" 

Cuestión: ¿Tiene amistad de .carácter privado con algún sacerdote? 
¿Cuántos? 

Número total de respuestas: 195 

R E S P U E S T A S Porcentajes 

Con ninguno . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . .. . . .. .. 44,6 
Sí ( sin especificar cuántos) .. .. . .. .. . .. .. .. . .. . .. . . 18,4 
Un sacerdote . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 O, 7 
Dos sacerdotes ......... ; . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 O, 7 
Tres o cuatro sacerdotes . .. .. ... .. .. . . . . . .. .. . . .. . . .. 6,2 
Cuatro o cinco sacerdotes ........................ ,. .. 4,6 
Siete sacerdotes .. . .. .. .. . .. .. .. .. .. . .. . . .. . . .. . .. . .. .. . . 1,5 
No contestan . . .. . .. .. . . .. . . . ... .. . .. . . .. . ... . . . . . . ... . .. . . 3, 1 
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CUADRO NUM. 8 

Apdrtado: "Jerarquización y respeto" 
Cuestión: ¿Qué orden, instituto o congregación le resulta más sim­

pática? 

Número total de respuestas: 222 

R E S P U E S T A S 

a) Respuestas especificas: 

Dominicos ... . . . .. ......... . .. . ......................... . 
Hermanas de la Caridad . ·"'·· · .................. ... . . 
Jesuítas . .. . .. .......... . .... . ... ................. . ...... . . 
Salesianos .. . ...... . . .. .. .... ... ... ..... . ......... .. . .. .. . 
Franciscanos . .. .... . . . . ... . , ............ ... .... .... .. . .. . 
Trapenses ... .... . . ... , . .... ... , ................ .. . . .... ... . 
Maristas ......................................... .. .. .. . . . 
Hermanos de San Juan de Dios .............. .. . . 
Carmelitas descalzos . . . .. ........................... .. . 
Acción Católica ..... ................................. .. . 
Religiosas de clausura ............................... . 
Misioneros ........ . ....... . ............................ . 
Mercedarios ....... . .. . .. .......... .. . .................. . . 
Cofradía de jesús Nazareno ...... . ......... . . . .... . 
Institutos seculares ... . . ~- ...... . . . . ...... ...... ....... . 
Cartujos .. ... .... . . .... . .. ......... . ... .. .. ... .... . .... .. . 
"·Opus Dei" . .. ......... . ......... . .. 1 • • ••• • •••••• ••••• • •• 

Jesuitinas ....... . . .. ............ . ........... ... , ........ . 

b) Respuestas generales: 

Porcentajes 

14,8 
14,8 
12, 1 
9,4 
5,4 
2, "i 

) .., .:...,, 
2,7 
2,7 
2,7 
2,7 
2,7 
1,3 
1,3 
1,3 
1,3 
1,3 
1,3 

Ninguna . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . ... . .. . ... . .. . . . . . .. . . . . . . . . . . . 5,4 
No responden .. .. . ... . . . . . . .... ......•........ . ........ .. 2,7 
Todas .......... . .... . ,.. . . . . .. ................ ...... .. .. . .. 2,7 
Los que mejor sirvan a Dios . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . 1,3 
Me son indiferentes . .. . . .. . .. . . .. .. . . . . . . .. . . . . . . . . .. . . 1,3 
No me gustan las congregaciones . . . . . .. . . . . . . . . 1,3 
Las ·que son de clausura y pCYbres . . . . . . . . . . . . . . . 1,3 
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CUADRO NUM. 9 

Apdrtado: "ferarquización y res.peto" 

Cuestión: ¿Qué opina de los dpellidos que llevan "de"? 

Tontería 
.Pedantería 

Número total de respuestas: 204 

R E S P U E S T A S 

a) Respuestas-censura: 

Porcentajes 

11,7 
10,9 

Presunción, vanidad . . .. . . .. . . . .. . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8,8 
No debieran existir .. .. . .. .... .. ... .. .. .. . .. .. ... . ... .. 4,4 
Tales apellidos son empalagosos .. .. .. .. .. .. .. . .. . 2,9 
Una "cretinez" cuando no está justificado el 

"de" .......... . -~ .. ,. .. . . .. . . . . ... . . . . .. . .. . . . . . . . . . . . . 2,9 
Cursilería . . . . .. . . . . . .. . . . . . . . . . . . . .. . .. . .. . . .. . .. . . . . . .. . 1,5 
Denotan falta de sencillez .. . .. . .. .. .. .. ... .. .. .. . .. . 1,5 
Propio de personas anticuadas . .. . .. .. . .. .. .. .. . .. . 1,5 
Resultan molestos para los empleados de re-

gistros, etc. .. .. . . .. . .. .. .. .... .. .. .. . . .. . .. .. .. . .. .. .. 1,5 
Constituyen una tontería; y es que en castella-

no tenemos la desinencia "ez" que indica 
lo mismo ..................................... .... .... 1,5 

b) Respuestas-admiración: 

Denotan abolengo, aristocracia ..... .... ..... .... .. 14,7 
Suponen distinción, elegancia .. .. .... .. .. .. .... .. .. . S,S 
Están muy bien y su razón tendrán .... ..... ..... 2,9 
Son muy interesantes .......................... .. ..... 1,5 
Dan renombre . . . . . .. . . . . .. . .. . . . . ... . . . . .. . . . . . . .. . . .. . . 1,5 
Otorgan personalidad ............ ,.. . .. . .. .. .. .. .. .. .. . 1,5 

c) Respuestas generales: 

No opinan ............................... .. ......... . .. .. 14,7 
Se reservan la opinión a causa de llevarlo en 

uno de sus apellidos ................ .. ... .... .. . .. 4,4 
"De" no dice nada; lo que es importante son 

las personas que lo llevan . .. .. .. .. . .. .. .. . .. .. 1,5 
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CUADRO NUM. 10 

Apartado: "Jerarquización y respeto" 

Cuestión: ¿Qué opina de los apel/.idos compuestos? 

Número total de respuestas: 209 

Véase el cuadro número 9, con el 

que se halla identificado en líneas 

generales. 

CUADRO NUM. 11 

Apartado: "Jerarquización y respeto" 

Cuestión: ¿Consultaría un problema comercial a un sacerdote? 

Número total de respuestas: 195 

R E S P U E S T A S 

Respuestas afirmativas ............................... . 
" negativas ............................... . 
" varias: 

"Es muy probable que sí" ......................... .. 
"Según las circunstancias" ........................ .. 
"En el aspecto moral, sí" ......................... .. 
"Con un jesuíta" ..................................... .. 
"Habitualmente, no" .................................. . 

Porcentajes 

18,4 
53,8 

6, 1 
9,2 
9.2 
1,5 
1,5 

81 



CUADRO NUM. 12 

Apartado: "Jerarquización y res.peto" 

Cuestión: ¿;QuJ opina de los matrimonios desiguales (en cuanto a 
la posición)? 

Número total de respuestas: 225 

¿ücben o no d .. Len efectuarse? 

afirmativas 

10,6 

1,3 

4 

1,3 

2,6 

6,6 

10,6 

ne¡¡:-ativas 

12 

6,6 
6,6 

12 

5,3 

4 

2,6 

neutras 

2,6 

6,6 

2,6 

1,3 

Fundamentación de las 
respuestos 

Porque constituyen un fra­
caso. 

Porque son una equivocaciún. 
El egoísmo es el elemento que 

los define. 
Hay de todo. 
Razón categórica: son inad­

misibles; no deben efec­
tuarse. 

Son convenientes los matri­
monios desiguales porque 
eliminan las diferencias 
sociales. 

Pueden ser tan felices como 
los demás. 

No es una unión basada en 
el amor. 

Cuando el hombre es pu­
diente. 

Cuando lo es ella. 
Afirmación categórica: "no 

casaría con una que tu­
viese menos que yo''. 

Cuando lo que predomina es 
el interés. 

Cuando hay comprensión en­
tre las partes. 

Deben efectuarse porque en 
ellos tiene presencia el ver­
dadero amor. 

Lo importante no es la des­
igualdad económica, sino 
el amor que une a los cón­
yuges. 

D e b e n efectuarse cuando 
existe igualdad cultural en­
tre los cónyuges. 

Son buenos para el cónyuge 
que no tiene dinero. 

En este tipo de matrimonios 
aparece menos interesado 
el hombre. 



8(.tetfn del Seminario de JJerech'O Político 

CUADRO NUM. 13 

Apartado: "/erarquización y respeto" 

Cuestión: ¿Que enUende usted por "casamentero"? 

Número total de respuestas: 198 

TIPOS 

Persona dedicada a componer matrimonios .. . 
Profesión censurable .................................. . 
Personas próximas a casarse ...................... .. 
Alcahuete ............................................... . 
Cazador de dotes .................................... · .. . 
Un buen partido ...................................... .. 
Madre avariciosa ...................................... .. 
Persona que trabaja con materiales abando-

nados ................................ , ................. . 
1Personas entrometidas en vidas ajenas ........ . 
Persona que encaja bien con algo ............. .. 
No opinan .............................................. .. 

Porcentajes 

34,8 
20,2 
16,6 

4,5 
3 
1,5 
1,5 

1,5 
1,5 
1,5 

13,6 

83 
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CUADRO NUM. 14 

Apartado: "Jerarquización y respeto" 

Cuestiún: ¿Nota algo especial al dar la mnno a los no salmantinos?, 

Número total de respuestas: 189 

R E S P U E S T A S 

Nada ..................................................... .. 
Una mayor efusión ................................... .. 
Tendencia hacia la hospitalidad ................ .. 
Un mayor afecto ...................................... .. 
Desigualdad de cultura (¡ !) ..................... .. 
Satisfacción al conocer personas forasteras ..... . 
Desconfianza ........................................... . 
Sí (sin especificar) .................................. .. 
Res.puesta absoluta: ("Nada, y el que advierte 

alguna cosa es un cretino") ................... .. 

Porcentajes 

80,9 
4,7 
3, l 
3,1 
1,5 
1,5 
1,5 
1,5 

1,5 
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